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iKi NOKTA ARASINDAKI UZAKLIK

Analitik diizlemin birinci bolgesinde A(x;,¥,) ve B(x,Y,) noktala- V2‘ y B
nnt alalim.
A(x,, y,) noktastile B(x,, y,) noktasi arasindaki uzakiik 1AB! dir. A
Y, a) -
Sekilde goruldiga gibi ABC dik ti¢geni olusturuldugunda Xp=X 4
IACl = x, —x, ve IBCl=y,~y, olur. Pisagor bagintisi uygulanirsa; - - - .
2 > 2 0 X4 Xo
IABI< = IACI< + IBCI

IABI = VIAC + IBC?

|AB|= \ﬂ(z - X3 )2 +{ys - y1)2 elde edilir.

UYARI :

2 2
(a-b)? = (b-a)?> oldugundan iki nokta arasindaki uzaklik; | AB|= \/(x2 =x1)" +{y2=¥1)" yada

1AB|= \51 —x2)? +(yi-y2) formdillerinden birisi ile hesaplanabili.

ORNEK A(1,7) ve B(13, 2) noktalarn arasindaki uzakhg: bulunuz.

1ABI =V (13-1)2 + 2-7)2 = V122 + (-5)2 = V144 + 25= Y 169

JABI = 13 birimdir.

ORNEK A(-1,1) ve B(2, k) noktalan arasindaki uzakhk 5 br Ise k ne glahilir?

cozim A(-1,1), B(2,k) ve IABI=5br ise

IABl =5
V 06x)? + (y,~y,)% =5

\F(2+1)2 + (k—1)2 =5 esitliginde her iki yanin karesi alinirsa ;
32 4 (k=1)2 =25
(k-1)°=25-9
(k-1)2=16 dan
k-1=—4 v k-1=4 olurkiburadan,
k=-3 v k=5 elde edilir.



BiR DOGRU PARGCASININ ORTA NOKTASI

Analitik diizlemin birinci bolgesinde A(x1, y,) ve B(x2, yz) noktalari-

ni gézonine alahim.
[AB] nin orta noktast M(x,, y,) noktasi olsun.

Yandaki koordinat diizleminde taranmis geometrik sekiller, tabanlarn

X, Ve X,, ¥, ve Y, olan iki dik yamuktur.

» X
Xy ile Yo da bu dik yamuklann orta tabanlandir. Yamukta orta taban
ozelliginden
X, +X y, +Y.
_ 2 _d1T Y
X=""7>% A Yo=T5 bulunur.
) X, %, Y, tY, )
Yani ug noktalan A(x,,y,) ve B(x,, y,) olan [AB]'nin orta noktasi M(xo, y0)=M(-—2~—, —2——) dir.

ORNEK Uc noktalan A(-3, 1) ve B(5,5) olan AB dogru pargasinin orta noktasinin koordi-

natlar toplarm kagtir?

cozim Orta nokta C(x, y,) ise;

X, + X y, +Y.
1772 1772
Xo= > ve y0= >
_=3+5 1+5
%="2 V& Y="3
X, =1 ve y,=3 tir

C(1,3) olduguna gore koordinatlan toplamm 1 +3=4 tir.

BIR DOGRUNUN EGIM ACISI VE EGIMI
Bir dogrunun x ekseniyle pozitif yonde yapmig oldugu agiya egim agisi, ed§im agisinin tanjant degerine ise
dogrunun egimi denir. EGim m ile gosterilir.
a ile B sirasiyla, d, ve d, dogrularinin egim agilandir.
d, dogrusunun egimi :

m, =tana ve

A
d, dogrusunun egimi : //( o .

m, = tanp dr.




AR
1. Butinler iki aginin tan

2. tande° =~3\@ .

ia t:terslsafeﬂld ni

S 1n0°=0 ve tans0r = 4 (Tanimsi)

188, eéims—i‘]

. 5 15005 eéim .

; -1&d°,:e§im'0': L

' . Egim agilarinin ve egimlerin kargilastirimasi.

Z

ORNEK Sekildeki d

kactir?

e )

m=tang ="

t —0) = —t 5
an(n—o =-tano =|qp /=, =5 ise
3
2

lang=m=-

J

dogrusunun egimi

1AOI

di

=

iKi NOKTASI BiLINEN DOGRUNUN EGIMi

Ay

A(x1, y1) ve B(xz, Vz) noktalarindan gegen dogrunun egimi; m=m

_i CIBHL Y2~y
AB = 1N = Ay, Tx,—X

dir.
1




UYARI : G .
i T~

i) A(x;, y,) ve B(x,, y,) noktalarindan gecen dbganh:ééimi m dir.

2

if) Ax+By+C=0 dogrusunun égimi ‘m= ~§ dir. '

iii) y-=mx+n dogrusunda ise egim m dir. (y dregig'ker_ii yarlmz'blr'akl_ld;g'andé x'in katsayist egimdir.)

ORNEK A(4, 2+2\/§) » B(-2, 2) noktalarindan gecen dogrunun y ekseni ile yaptigi genis aginin

Ol¢iisi kag derecedir?

¢Ozim o
Sekilden de gdrildigi gibi y ekseni ile yapilan ge-

nig actyr buimak icin dogrunun egim agistni bul- 90+q/\
mak zorundayiz. E§im agisinin élglis o olsun. Lsé?“"e”
_ _ [n B

Egimi; m= YL y2=2+2\/§ 2=2V3=£
: X4 —Xo 4""(—2) 6 3

y

egim agisi

dldugundan m=tana = TS = o = 30° bulunur.

Yani y ekseniile yapilan genis agisinin dlgiisi 90 + o = 90 + 30 = 120° dir.

- . N
ORNEK A(2, 6) ve B(-1, 1) noktalarindan ge¢cen dogrunun egimi 5 ise t kactir?

cozim [ T R SN Py R

= t=5 bulunur.

ORNEK 2x — 4y + 1 = 0 dogrusunun egimi nedir?

Ax + By +C=0 dodrusunun egimi: m= —g idi.

2x —4y +1=0 dodrusunda A=2 ve B=—4 olup m=-

o>
I



UYARI

i) x eksenme paralel olan dogru!arm eglm aglsu 0° oldugu lgln eglml 'tanO" 0 du’. -

i) y eksenme paraiei olan dogrularm eg:m a§|3| 90° oldugu-n;m egrumlen

=tan90° = m_(tamm_mz) dlr .

iii) ki dogru paralel ise -egi'rirgl‘ler_i e'gi_tti'r.' St

. ‘ Ay . ] 7:' - Sl P Eana,

' / g .- Paralel dogrularm Ox eksem ife 02 nde:
yaptiklar agtlar e§|t ve agllarln‘ tanjantiarl

da eglmr Yani’

'3%ﬂd wrm—m

iv) iki dogru dlkse egnmlen garp|m| (-—1) e eglttlr
A y :
Shdie s e

o= 90° + 0, -véy'a 3on =

tana —tan(oc —90°)-—tan{

- —tan(90°a,) = —cota, =_e~.l~-;
‘ SRS tga2 :

Buradan m -——*-"T yada m, m —~1 elde edmr i:

'~ Yani ,d{idg¢:;m;;mé=51- _w;: - '

10



siicin a ne olmahdir?

cOzim A(a—1,2) ve B(5, a) noktalarindan gegen dogrunun egimi

Y, Y, a-2 a-2
m1=x2—x1=5—a+1=6——a dir

ORNEK A(a—1, 2) ve B{(5,a) noktalarindan gecen dogrunun y = 3x+2 dogrusuna paralel olma-

y =3x + 2 dogrusunun egimiise m, =3 dir. Dogrularin paralel olma kosgulu, egimlerinin esit

; a-—-2
olmasiise m =m, = - =3 den

1 6-a
a—2 =18-3a
4a =20
a=5 bulunur.

ORNEK Bir d dogrusu, denklemi 2x — 3y + 17 =0 olan dogdruya paralel ve denklemi

9x + (a—1)y — 13 = 0 olan dogruya diktir. Buna gore a kactir?

cozim d dogrusunun egimi m olsun. d dogrusuile 2x — 3y + 17 =0 dogrusu paralel ise egimlel

. LA 2 2
esit olmalidir. Yani m ="B="(=3) "3 dir. @

d dogrusu 9x + (a—1)y — 13 =0 dogrusuna dik ise edimleri carpimi (—1)'e esittir.

Yani m.(—A)=(—1) = m.é—1 = Am=B = 9m=(a-1) = m=E dur. @

B B~

1.2 ,adq=6=>ma=7 buluaur

Oyleyse @ ve @ den 9 =3

DOGRU DENKLEMLERI

Bir dogru tizerindeki herhangi bir noktanin koordinatlari (x, y) ise, x ile y arasindaki bagintiya bu dodrunun

denklemi denir.

A,B,Ce R ve A ile B ayni anda sifir olmamak (izere bir dogrunun genel denklemi Ax + By + C =0 yada

y =mx +n bigiminde gbsterilir.

A) EGIiMi VE BiR NOKTASI BILINEN DOGRU DENLEM:i :

Egimi m olan ve A(x,,y,) noktasindan gegen dogrunun denklemini yazalim.

PAH dik G¢geninde ; AY
A Idugund
tana =27 "—=m oldugundan

1

E y—y1=m(x—x1) l dir.

Yani egimi m olan ve A(x,,y,) noktasindan gegen dogrunun denk-

lemi \ Y-y, =m{x-x,) ‘ bulunur.

11



ORNEK P(3, —2) noktasindan gecen ve egimi — % olan dogrunun denklemini bulunuz.

¢cOzUm Y-y =mx-x,)

y+2=—%(x-3)

4y +8=—x+3

X4+ 4y +5=0 bulunur.

A y
3 4
ORNEK . .
Grafigi sekilde gériilen dogrunun denklemini
yaziniz. \

G i Ay
cozZum y o y S
Dogrunun egim agisi 120° oldugundan egimi

. I 4
m = tan120° = —\/E duar. Bizden egimi m =—-V3 olan ve
(-2, 4) noktasindan gegen dogrunun denklemi istenmek- \(1\200
tedir. o X
Y- Yy =mx-x,) -2 0 \QT
y—4=—3(x+2) m=tan120°

y—4=—/3x-243

VBx+y+2y3-4=0 bulunur.

B) iKi NOKTASI BILINEN DOGRUNUN DENKLEMi :

A(X,, ¥q) B(x2, y,) noktalarindan gegen dogrunun denklemini bulmak igin 6nce egimini bulmak gerekir.

y1 - y2
m,, = dir.
AB Xy — X,
L G . Y1~ ¥ < -
Simdi A(x1, y1) noktasindan gegen ve egimi Mg =% —x olan dogrunun denkiemini yazalm.
17 %2

y1_y2
Y=Y¥15x —x, (x=x,)

(y=y,) (X, =X,) = (x=x,) (y, —y,) esitliginde

her iki yani (y, ~v,) . (x; —X,) garpimi ile bélelim.

y—y1 _X—X1
Y=Yy X=X

elde edilir.

12



ORNEK A(3,1) ve B(-2, -4) noktalarindan ge¢en dogrunun denklemi nedir?

cozum [EAEARERa.
y1—y2 X, — X

17 %
y-1_x-3
1+47 3+2
Y21 %28 L x-3=y-1

X=y—-2=0 bulunur.

UYARI :

Bir noktanin bir dogru (zerinde olmasi yada dogrunun. verilen noktadan gegmesi s6zkonusu ise,
nokta koordinatlari dogru denklemini saglamalidir. :

ORNEK P(t, -2t) noktasi, A(1,-2) ve B(3, 2) noktalarindan gegen dogru lizerinde ise t kag-

tir?

¢ozim Once A ve B noktalarindan gegen dogrunun denklemini yazalim.

Y-y, X-X 2x-2=y+2

YimV¥a X% 7% 2x —y—4 =0 bulunur. P noktas dogru
y+2 x-=1 Uzerinde olduguna gore koordinatlar

2-271-3 dogru denkiemini saglamahdir.
+2 x-1
L_4— =5 2t+2t-4=0
=4
y—i—2—= x—1 o
2 t=1 elde edilir.

C) EKSEN PARGALARI CiNSINDEN DOGRU DENKLEMi :

d: Ax + By + C =0 denkleminde C'yi ikinci tarafa gegirerek; Ax + By =—C 1y

bulunur. iki taraf —C ile béliinerek

Ax By _ X o,y _

<t cT 1 veya ct g—1 bulunur.
B

>|

C Y Y -
——=p ve —5g=q alinrsa =1 elde edilir.
A=P =4 +CI edilir

O X

Yani herhangi bir d dogrusu, x ekseninip de, y eksenini q da kesiyorsa d dogrusunun denklemi
Xy .
= =1 dir.
p*q

Burada p ve q ya eksen pargalan veya baslangi¢ apsis ve ordinatlar denir.

13



ORNEK Sekildeki dogrunun denklemini yaziniz. \
. -4 0

cOzOm :x-4+£l§=1 den x—i4;2—x=1 = X+2y=-4 \

X+2y+4=0
elde edilir.
D) 6ZEL DOGRULAR

1) Eksenlere Paralel Dogrular :

Ay Ay y
t
B > =
D g
nl 0 T
0 > X
y=0
\
x=0 x=k

y eksenine paralel dorularin denklemi k € R
-olmak Gzere x =k bigimindedir. Egimleri ta-
nimsizdir. x = 0 dogrusu, y eksenini belirtir.

x eksenine paralel dogrularin denklemi t € R
olmak tizere y = t bigimindedir. Egimleri sifirdir.
y =0 dogrusu ise x eksenini belirtir.

ii) Baglangi¢ Noktasindan Gegen Dogrular :
i y=x (1. Aglortay dogrusu)

_.» y=mx (m > 0)

> X

N y=mx (m < 0)

y=—x (2. Aglortay dogrusu)
Denklemleri y = mx bigimindedir. y = x dogrusu birinci agiortay, y = —x dogrusu ikinci agtortay dogrusu
olarak bilinir.
iKi DOGRU ARASINDAKI ACI

Egimleri m1' ve m, olan d, ve d, dogrulan arasindaki agt

olsun. Sekildeki tarall Gggenden a.=0+p = 0=a—-f dir.

tana —tanb o
tan{a-D) = 1 +tana _ tanb oldugunu hatirlayahm.

6 =a-p esitliginde her iki yanin tanjantt alinirsa;
tana — tanp
1 + tana . tanp

tand = tan(a - B) =

m, —m,

—— lunur.
1+m,.m, b

tand =

14



iRDELEME

i) tand >0 ise dogrular arasindaki agi dar agidir.
ii) tanB <0 ise dogrular arasindaki agi genis agidir.

i) o, iki dogru arasindaki agl ise 0° <0 < 180° dir. iki dogru arasindaki agi denildiginde bitinler iki agi,
yani dogrusal gift digindimelidir. Ornegin

1
135°

45° gibi

dz
vem,oland, ve d, dogrular paralel ise aralarindaki agl © = 0° dir. d, d,

g =M,
e 0 = mM,-mMm,= 0
1+m,.m, 1 2 m, m,
= m=m olur.
Yani iki dogru paralel ise egimileri esittir,

d, //d, & m

iv) Egimleri m,

Buradan tan0° =

2

1 =My

v) Egimlerim_ ve m, olan (m, =0 ve m,=0) d, ved, dogrulan dik ise arala- d;

m1—m

1+m1.m2

Bir kesrin tanimsiz olmasi paydasintn sifir olmasi demektir. Yani

1

2 ma

rindaki ag1 90° dir. Buradan tan90° = ce (tanimsizdir.)

m 4
1+m,.m,=0 = m.m,=-1 dir. iki dogru dik ise egimleri carpimi 1 dir. d,

d1J_d2 & m

1.m2=—1

ORNEK 2x-y-3=0 ve 3x+y+7 =0 dogrulari arasindaki dar aginin dl¢iisii nedir?

¢Ozim 2x-y-83=0 = y=2x-3 = m, =2

x+y+7 =0 = y=-3x-7 = m,=-3 dir.

m,-m, 2-(8) 2+3_5 _

1+m1.m2=1 +2.(-3)"1-6"-5"

tand = -1 dir.

tan8 =—1 ve 0°<6<180° = 0 =135° dir. Bulunan ag! dogrular arasindaki genis agidir.
Dar agl ise 45° olur.

15



BiR NOKTANIN BiR DOGRUYA OLAN UZAKLIGI
M(x,, y,) noktasinin, denklemi y = mx+n olan d dogrusuna olan uzak-

g, M den d dogrusuna inilen MA dikme uzunlugudur.

IBEI =IOFI=n ve IFEl=10BI=x, dir.

CFE dik Oicgeninde
t =—aCEl ICEl = IEFI . 1 ICEIl = t
ga =g = = .tgo = =X, . tga

olur. tga. dogrunun egimi olup m dir. Oyleyse ICEl = m.x, elde edilir.
IMCI = IMBI - (IBEI + IECI) =y, — (n + mx,) olur.

MAC dik Gggeninden de

ICosal = % veya IMAI=IMCI . ICosal yazilr.

IMCI nin bulunan degeri yerine konursa;

IMAl=1y, —mx, —n | . 1Cosal bulunur.

1 1

ICosal =

= oldugundan IMAI =¢ konarak
1+1g% V14 m?

MAl=1y, —mx, —nl. lcosal

1
¢=ly, —mx,—nl.
! ! V1+m?
ly,—mx,—nl
¢=—"—————— elde edilir.
V1+m?
o A C g A c . o —
Ax + By + C =0 dogrusunda y=8X"B oldugundan m =— pven=-g dir. Bu degerleri yerine
koyarsak
y1+éx1+9_ IAX1+By1+C| ‘AX‘] +By1+C|
. B BI_ B | _ |B|
\/1+§i JA2+BZ VA 482
B? B 18|
(:M bulunur.

) SONUC; ) Px, ,‘.y1‘) jr:ioktasmérn. ax + by + ¢ =0" dogrusuna olan’. uz—akllgl'ff*’ -

. lax,+by +cl|

N e
- Va?+b?

ORNEK A(2, -1) noktasinin 3x + 4y + 12 =0 dogrusuna olan uzakligi kag birimdir?

e=|3'2+4'(_1)+12I'=I6—‘;+12|=—1§=2,8br dir.
VO +16

16



UYARI: d,: ax+b y+c,=0
_‘_12: ax+b,y+c, =0 dogrq denklemlerinde

p 2o P1_% sed, ved dogrularn cakigiktir,
. 1 2 .

a b
a _by ¢
a; by ¢

L8 b
n ai;tb—; ise d, ve d, dogrulari kesigirler.. -

ise d, ve d, dogrulari paraleldir.

ii)

Kesim noktalari bu denklemlerin ortak ¢ézimiddr.

PARALEL iKi DOGRU ARASINDAKI UZAKLIK:

L E—1 + 2L durumunda dogrular paraleldir demistik. Yani paralel iki dogru denklemi
az Dby ©C
> d y:ax+by+c4=0

A

-]
h bicimindedir.

< -1 d 2:ax+by+c2=0
(X0.¥o)

Dogru denklemleri ilk sunuldugunda, a ve b degerleri esit olmayabilir. Ancak genigletme veya sadelegtirme
yontemleriyle a ve b nin ayni olmasi saglanir. Bu durumda sadece sabitler farklidir. BOylesi paralel d,ve d,,

dogrulari arasindaki h uzakhigini bulahm. d_dogrusu (zerinde alinan bir (x., y.) noktasinin d, dogrusuna
2 0’0 1

uzakhgi:

lax.+by. +c.| . ;
=\/0—2__0—2—1— @ dir. Ote yandan (XyYo) Noktasi, d, dogrusunun denkiemini saglar.
a“+b

Yani ax,+by, =~c, dir. Buldugumuz degeri @ de yerine yazarsak

h=d91=%l | fde edilir.

\/a2 +b?

ORNEK 3x—4y+21 =0
2mx+8y+m+1 =0 paralel dogrular: arasindaki uzaklik ka¢ birimdir?

17



cozim 3x—4y+21 =0

2mx+8y+m+1 =0 dogrulan paralel ise

2m 8 .2m
3 =4 olmahldir. Yani 3 = -2 den
2m = -6
m = -3 dur
m = —3 degeri yerine yazilirsa
3x—4y+21=0

-6x+8y—-2 =0 denklemleri olusur.
2. denklemde her terim (—2) ye bélunurse;

3x—4y+21 =0
3x—4y+1 =0 bulunur. Bu iki paralel dogru arasindaki uzaklk
i, =l 121-11 20
h=—1—2 = =—— =% =4br.dir.
V a?+b2 NV 9+16
ORNEK Denklemleri 9x+12y+b = 0 ve ax+4y+5 = 0 olan dogrular paralel ve aralarindaki uzaklik 2br.

ise b nin alabilecegi degerler toplami nedir?

¢cozim 9x+12y+b = 0

ax+4y+5 =0 dogrular paralel ise
9 12 9

a4 = a=3=3a=9 = a=3omaldr a=3 degeri yerine konursa,
9x+12y+b =0
3x+4y+5 =0 olur. ikinci denklemi 3 ile genigletirsek,
9x+12y+b =0

9x+12y+15 = 0 bulunur. Bu iki paralel dogru arasindaki uzaklik 2 br. ise

B-151 . 5= 'b;és' =2 = Ib—15| = 30 dan
Vai+144 :

b-15=30 v b-15=-30 yazilir. Buradanb =45 veya b =-15 olur ki b nin alabilecegi
ide§;er|er toplami 45-15 = 30 dur.

ESITSIZLIKLER

1. YOL : y = mx+n dogrusu analitik dizlemi iki bolgeye ayirir. y ekse-
ninin (+) tarafinda y > mx+n, y ekseninin (-) tarafinda y < mx+n esit-
sizligi saglanir.

2. YOL : Once verilen dodrunun grafigi gizilir. Dogrunun bir tarafinda y < mx+n X

bulunan ve koordinatlar bilinen bir nokta segilir. Bu noktanin koordinat-
lari verilen egitsizlikte yerine yazilir. Esitsizlik saglaniyorsa noktanin
bulundugu taraf; saglanmiyorsa noktanin bulunmadi§i taraf aranilan i NCy=mx+n
bdélgedir.
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ORNEK A={(x,y)Ix,ye R ve y22-x} olduguna gére A nin grafigini giziniz.

T - Y &
cozum Once y = 2—x dogrusunun grafi§ini gizelim. \

Xx=0 = y=2 2N

y=0 = 2x=0 = x=2

y > 2—x oldufundan y ekseninin (+) pozitif tarafini ta-

rayalim. 0 2>\ X
Sekildeki taral bolge sorunun ¢dzimidir. y=2-x

KAYNAK: Derman, M. Zeki ,Analitik Geometri 1-2, Zafer
Yayinlan
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